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Völklingen, 03.05.2023 

Niederschrift

Sitzung des Stadtrates

Sitzungstermin: Donnerstag, 27.04.2023
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 19:00 Uhr
Ort, Raum: Neues Rathaus,Rathausplatz, 66333 Völklingen, Großer Saal

Tagesordnung

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der öffentlichen Sitzung und Feststellung der 
Tagesordnung
 

2 Einführung und Verpflichtung eines neuen 
Stadtratsmitgliedes
 

2023/1814

3 Einführung und Verpflichtung eines neuen 
Stadtratsmitgliedes
 

2023/1818

4 Änderung der Geschäftsordnung
 

2023/1751

5 Gründungsprozess Arbeitsgemeinschaft 
fahrradfreundlicher Kommunen Saarland - Beitritt der 
Stadt Völklingen
 

2023/1746

6 Bildung einer zusätzlichen ersten Klasse in der GGTS 
Heidstock-Luisenthal für den Einschulungsjahrgang 
2023/2024
 

2023/1810

6.1 Bildung einer zusätzlichen ersten Klasse in der GGTS 
Heidstock-Luisenthal für den Einschulungsjahrgang 
2023/2024 - Beschluss
 

2023/1810-001
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7 Änderung des Stellenplanes für das Haushaltsjahr 2023
 

2023/1791

Anwesend

Vorsitz
Oberbürgermeisterin Christiane 
Blatt

Mitglieder
Karl Günter Henkel SPD
Ursula Meyer Grüne
Kamuran Baspinar SPD
Julian Becker SPD
Helmut Bogler SPD
Brunhilde Folz SPD
Erik Kuhn SPD
Stephanie Meiser SPD
Erik Roskothen SPD
Christof Schmidt SPD
Harald Spey SPD
Klaus Welter SPD
Wolfried Willeke SPD
Patrick Becker CDU
Bernd Bohner CDU
Jörn Buchholz CDU
Kevin Frank CDU
Sorina-Camelia Milkovic CDU
Ulrike Müller CDU
Stefan Rabel CDU
Gisela Rink CDU
Manfred Becker Wir Bürger Völklingen
Frank Ecker Wir Bürger Völklingen
Kerstin Ecker Wir Bürger Völklingen
Dieter Gschneidner Wir Bürger Völklingen
Stefan Peter Wir Bürger Völklingen
Jörg Reichert Wir Bürger Völklingen
Stephan Tautz Wir Bürger Völklingen
Tarik Tautz Wir Bürger Völklingen
Klaus Karrenbauer AfD
Dieter Müller AfD
Karin Müller AfD
Patrick Ruttar AfD
Dr. Gerold Fischer Grüne
Birgit Jost Grüne
Rudolf Altmeyer Die Linke
Sebastian Borchart Die Linke
Denise Baldauf FDP
Berthold Annel Freie Wähler
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Verwaltung
Marie Hellbrück FD 11
Markus Otto FDL 11

Schriftführung
Jan Rein

Gäste
Presse

Protokoll
Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der öffentlichen Sitzung und Feststellung der Ta-
gesordnung

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Ta-
gesordnung wird festgestellt.
 
 

2 Einführung und Verpflichtung eines neuen Stadtratsmitglie-
des

2023/1814

Die Vorsitzende verpflichtet Frau Ursula Meyer durch Handschlag zur gesetzmäßi-
gen und gewissenhaften Ausübung ihres Amtes und überreicht ihr die Verpflich-
tungsurkunde.
 
 

3 Einführung und Verpflichtung eines neuen Stadtratsmitglie-
des

2023/1818

Die Vorsitzende verpflichtet Herrn Karl Günter Henkel durch Handschlag zur ge-
setzmäßigen und gewissenhaften Ausübung seines Amtes und überreicht ihm die 
Verpflichtungsurkunde.
 
 

4 Änderung der Geschäftsordnung 2023/1751
StVO Peter erklärt, dass die Fraktion Wir Bürger Völklingen der Änderung der Ge-
schäftsordnung nicht zustimmen werde. Er verweist hierzu auf §35 KSVG und es 
wird die Änderung der Beschlussvorlage beantragt. Die Punkte 1 und 2 der Be-
schlussvorlage sollen für Tarifbeschäftigte auf EG 8 und für Beamtinnen und Beamte 
auf Besoldungsgruppe A9 geändert werden.

Die Vorsitzende sagt hierzu, dass das Thema bereits im Hauptausschuss beraten 
wurde und der nun vorgetragene Änderungsantrag im zuständigen Ausschuss nicht 
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angesprochen wurde. Die Vorsitzende lässt über den Änderungsantrag abstimmen.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

12 26 0

Anmerkung: StVO Milkovic betritt den Sitzungsraum um 17:08 Uhr.

FV Tautz schlägt vor, über die beiden Maßnahmenpunkte der Vorlage getrennt ab-
zustimmen.

Die Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

12 27 0

Die Vorsitzende eröffnet im Anschluss die Abstimmung über den ursprünglichen 
Beschlussentwurf.

Beschluss

Personalmaßnahmen:
 
Es wird beschlossen, die Geschäftsordnung des Stadtrates zu ändern und die 
Oberbürgermeisterin zu ermächtigen, die nachfolgend aufgeführten 
Personalmaßnahmen vorzunehmen: 
 
1. Einstellung und Höhergruppierung von tariflich Beschäftigten bis einschließlich EG 
9C/S14 sowie deren Kündigung
 
2. Ernennung (einschließlich Einstellung) von Beamtinnen/Beamten bis einschließlich 
Besoldungsgruppe A10 sowie deren Versetzung, Entlassung und 
Ruhestandsversetzung
 
3. Einstellung von Auszubildenden (tariflich Beschäftigte und 
Beamtenanwärter/innen) sowie deren Kündigung und Entlassung
 

Coronamaßnahmen:
 
Die Ergänzung der 3G-Regelung vom 25.11.2021 der Geschäftsordnung des 
Stadtrates der Mittelstadt Völklingen wird außer Kraft gesetzt.
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Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

28 8 3

5 Gründungsprozess Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundli-
cher Kommunen Saarland - Beitritt der Stadt Völklingen

2023/1746

Die Vorsitzende erörtert, dass der Tagesordnungspunkt bereits im Ausschuss für 
Umwelt und Verkehr beraten und beschlossen wurde.

StVO Ulrike Müller erläutert, dass die CDU-Fraktion dem Antrag zustimmen werde, 
um Verbesserungen für den Fahrradverkehr in Völklingen zu ermöglichen. Sie äußert 
jedoch wie bereits im Ausschuss Bedenken, warum ein Verein mit Geschäftsführung 
gegründet wird.

StVO Willecke erhofft sich durch die Vereinsgründung ebenfalls eine Verbesserung 
des Fahrradverkehrs.

FV Tautz ergänzt, dass die Fraktion Wir Bürger der Gründung ebenso zustimmen 
wird.

Beschluss

Der Stadtrat beschließt den Beitritt der Mittelstadt Völklingen zu der noch zu grün-
denden Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher Kommunen im Saarland (AGFK-SL) 
und die damit einhergehende Mitgliedschaft in dem zugehörigen Verein. 

Der Stadtrat beschließt, vorbehaltlich einer positiven rechtlichen Prüfung des Sat-
zungsentwurfs,  den in der Vereinssatzung der AGFK SL festgelegten Pflichten 
nachzukommen, den Radverkehr in der Mittelstadt zu fördern und die jährlichen Mit-
gliedsbeiträge im Haushalt bereitzustellen.

Als Ansprechpartnerin wird die Radverkehrsbeauftragte, Frau Altmeier, benannt.  

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

38 0 1

6 Bildung einer zusätzlichen ersten Klasse in der GGTS Heid-
stock-Luisenthal für den Einschulungsjahrgang 2023/2024

2023/1810

Die Vorsitzende begründet den Sachverhalt und die Beschlussvorlage.
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FV Baldauf kritisiert das Konzept der gebunden Ganztagsschule Heidstock. Sie er-
klärt hierzu, dass zahlreiche Eltern ihre Kinder in anderen Schulen anmelden und   
insbesondere die Grundschule Haydnstraße dadurch einen hohen Anstieg an An-
meldungen verzeichnet. Sie schlägt vor, in der GGTS-Heidstock eine Halbtagsklasse 
einzurichten.

FV Tautz erläutert, dass die Fraktion Wir Bürger Völklingen dem Vorhaben zustim-
men wird. Er merkt jedoch an, dass aufgrund der Entwicklung der Schülerzahlen am 
GGTS-Standort zukünftig verschiedene Räume zu Klassenräumen umgebaut wer-
den müssen. Dies müsse rechtzeitig geplant werden, um die Errichtung von Contai-
nern zu verhindern.

Die Vorsitzende legt dar, dass aufgrund des Schulentwicklungsplanes, welcher im 
vergangenen Jahr verabschiedet wurde, der Bedarf an Schülerinnen und Schülern 
sowie folglich die räumliche Situation ermittelt wurde.

StVO Rink äußert den Wunsch, das Thema im nächsten Ausschuss für Kinder, Ju-
gend und Soziales erneut zu beraten. Sie ergänzt, dass in vielen Fällen das Modell 
der GGTS nicht angenommen wird und Eltern und Schüler auf andere Schulbezirke 
ausweichen. Zudem werde der neu geplante Schulstandort in der Innenstadt eben-
falls eine gebundene Ganztagsschule, sodass hier erneut beraten werden müsse um 
den Bürgerinnen und Bürgern an diesem Standort gerecht zu werden.

Die Vorsitzende erörtert hierzu, dass die Verwaltung über den aktuellen Stand der 
Planungen im Ausschuss berichten werde. Zudem zeige die Bildung einer dritten 
Einschulklasse, dass das Modell der gebundenen Ganztagsschule gut angenommen 
werde.

StVO Rink schildert, dass die GGTS-Heidstock nicht ausschließlich von Schülerin-
nen und Schülern aus dem Stadtteil angenommen werde, sondern auch Kinder aus 
anderen Schulbezirken dort unterrichtet werden. Sie regt weiterhin, wie bereits in der 
Vergangenheit an, dass die neue Schule am Nordring schulbezirksoffen werde.

StVO Roskothen erklärt, dass die SPD-Fraktion dem Beschluss zustimmen werde 
und die GGTS-Heidstock ein Erfolgsmodell sei. Zudem sei noch nie der Fall eingetre-
ten, dass Schülerinnen und Schüler aufgrund von Raummangel nicht eingeschult 
wurden. Darüber hinaus habe die Besichtigung der Grundschule Bergstraße und der 
Austausch mit der Schulleitung gezeigt, dass die Containerklassen gut ausgestattet 
seien und von den Kindern angenommen werden.

Beschluss

Die Bildung einer dritten Einschulklasse im Schuljahr 2023/2024 bis zur Beendigung 
der Grundschulzeit im Schuljahr 2026/2027 wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

39 0 0
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6.1 Bildung einer zusätzlichen ersten Klasse in der GGTS Heid-
stock-Luisenthal für den Einschulungsjahrgang 2023/2024 - 
Beschluss

2023/1810-001

 
 
 

7 Änderung des Stellenplanes für das Haushaltsjahr 2023 2023/1791
FV Baldauf erklärt, dass die Fraktion FDP/freie Wähler dem Beschluss nicht zu-
stimmen wird aufgrund der aktuell durchgeführten Organisationsuntersuchung.

FV Tautz teilt mit, dass die Fraktion Wir Bürger ebenfalls nicht zustimmen werde. Ein 
Grund hierfür sind die Stellen eins und zwei des Stellenplans. Die Stelle eins sei im 
vergangenen Jahr im Nachtragshaushalt von B4 auf B5 hochgestuft worden und die 
Stelle zwei von B2 auf B3. Diese beiden Stellen seien nun, mit der jeweils höheren 
Besoldungsgruppe, im Stellenplan festgeschrieben. Damit seien jedoch höhere Kos-
ten für die Allgemeinheit verbunden, sodass die Fraktion nicht zustimmen könne.

FV Dieter Müller ergänzt, dass sich die AfD Fraktion der Argumentation von Frau 
Baldauf anschließen werde und dem Beschluss nicht zustimmen wird.

FV Kuhn erläutert, dass der Stellenplan Bestandteil des Haushalts sei und somit oh-
ne Stellenplan kein Haushalt verabschiedet werden könne.

Beschluss

Die Änderung des Stellenplanes für das Haushaltsjahr 2023 wird wie in der Anlage 1 
ersichtlich beschlossen.
 
Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

19 19 1

Vorsitz: Schriftführung:

Oberbürgermeisterin Christiane Blatt Jan Rein
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Mitunterzeichner:

Christof Schmidt
      Denise Baldauf

Kevin Frank

Stephan Tautz Dr. Gerold Fischer

Sebastian Borchart Dieter Müller
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